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Adattármustra. Könyvesboltok 

A sorozat egyes számaiban független szakemberek értékelik a magyar nyelvű internet 

könyvtári szempontból fontos tartalomszolgáltatásait megadott szempontok szerint; ez 

alkalommal az online könyvesboltokat. A bírálatok a használók számára fontos kezelőfelü-

lettel, keresőrendszerrel, tartalommal és metaadatokkal foglalkoznak. Az értékelések egy-

részt segítséget nyújtanak a rendszerek minél eredményesebb használatához, másrészt 

felhívják a fejlesztők és karbantartók figyelmét a szolgáltatás hiányosságaira, a jövőbeli 

minőségi javítások érdekében. 

alexandra.hu 

 

 
 

Általános értékelés 

 

Az Alexandra cégnévről egyszerre több dolog is az 

eszünkbe juthat: könyvesbolt, kiadó, webáruház, 

könyvfutár, kinek mi. Matyi Dezsőnek, a Pécsi 

Direkt Kft. alapítójának az jutott eszébe 1993-ban, 

hogy kislánya, Alexandra legyen a névadója induló 

vállalkozásának. Így kezdődött el az Alexandra 

Könyváruházak sikertörténete. Kezdetben kis- és 

nagykereskedelmi üzleteket hoztak létre, amelyek 

olyannyira dinamikusan fejlődtek, hogy mára az 

ország egyik legnagyobb könyvesbolthálózatává 

váltak. Országszerte közel kilencven üzletben vár-

ják a vásárlókat, sok helyütt kényelmes olvasósar-

kokkal, kávézóval, sőt néhány helyen már vinoté-

kával is. Matyi az irodalmi élet fejlesztését is célul 

tűzte ki, így két hatalmas alapterületű, budapesti 

áruházában Irodalmi Kávéház és Pódium működik, 

ahol az ingyenes, színvonalas rendezvényeken az 

olvasók rendszeresen találkozhatnak a kulturális 

élet szereplőivel. A pécsi székhelyű cég emellett 

könyvkiadással is foglalkozik, mára az Alexandra 

Kiadó az ország egyik legjelentősebb kiadójává 

vált, évi csaknem 400 új könyvvel. 

 

A modern kornak megfelelve a vállalat belépett a 

virtuális térbe is: az online könyvértékesítés vilá-

gában 2000 óta van jelen. Az alexandra.hu inter-

netes könyváruház a hagyományos kereskedé-

sekhez képest szélesebb kínálattal rendelkezik. 

Naponta frissülő adatbázisa közel 36 000 könyvet 

kínál eladásra, eleve 15% kedvezménnyel. A gya-

kori akcióknak köszönhetően azonban akár 80%-

kal olcsóbb ajánlatra is szert tehetünk. A regisztrált 

felhasználókat hírlevél formájában heti rendsze-

rességgel értesítik az aktuális akciókról, újdonsá-

gokról. A könyvekről gyakorlatilag minden szüksé-

ges információ és egy rövid tartalmi leírás is talál-

ható a honlapon, a könyv borítójával együtt, így 

könnyen beazonosíthatók. A nézelődéshez jó kiin-

dulópontot adnak a felsorakoztatott sikerlisták, az 

aktuális ajánlatok, a kiemelt újdonságok, a bestsel-

lerek és az akciók. A felület egy rendkívül jól szer-

kesztett, tematikus böngésző funkcióval rendelke-

zik. Az egyes kategóriákon belül több téma is ta-

lálható, ezek egyikére kattintva jelenik meg a hoz-

zá tartozó könyvek listája. Az adatbázisban való 

tájékozódást segíti az egyszerű és a részletes 

kereső is. A könyvek mellett zene, film, szoftver, 

játék, ajándék, bor és műszaki cikk is szerepel a 

kínálatban. 

 

A regisztráció gyors és értelemszerű, belépés után 

már lehet is vásárolni. A legtöbb terméket egy 

munkanap alatt házhoz szállítják, 10 000 Ft feletti 

rendelés esetén a szállítási költséget átvállalják. 

Az online leadott rendelés személyesen is átvehe-

tő harmincnál több Alexandra Könyváruházban, 

így szállítási költség nélkül lehet élvezni a web-

áruház kedvezményeit. Személyes átvételkor az 

üzletben készpénzzel vagy az Alexandra által ki-

bocsátott utalvánnyal lehet fizetni. Futárszolgálatos 

kiszállítás esetén a csomag átvételekor készpénz-

ben, internetes bankkártyás vásárlás esetén pedig 

előre kell fizetni (a rendelés leadásakor). Az egyéni 

internetes vásárlók kiszolgálása mellett viszonylag 

új szolgáltatásként elindították a honlapról is elér-

hető online könyvnagykereskedésüket. Itt gyakor-

Honlap: http://www.alexandra.hu 

E-mail: online@alexandra.hu 

Fenntartó: Pécsi Direkt Kft. 

Értékelés dátuma: 2012. március 18. 

Értékelő: Ternai Zita 
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latilag a teljes magyar könyvválasztékból rendel-

hetnek a szerződött partnerek. 

 

Az online könyvolvasási kultúra terjesztésében, 

fejlesztésében is részt vállalnak – a Microsoft Ma-

gyarországgal együttműködve. A nyitólapon elhe-

lyezett 100KÖNYV – eKönyv olvasásélmény min-

denkinek reklámszalagra kattintva magyar szerzők 

műveit lapozhatjuk végig ingyenesen az első hazai 

webes könyvolvasó program segítségével. A 

használatához a Microsoft új böngészőjét, az In-

ternet Explorer 9-et kell feltelepíteni a gépünkre. 

Az e-bookolvasó olyan élményt nyújt, mintha való-

di könyvet tartanánk a kezünkben. (Lapozáskor pl. 

árnyékot vetnek az oldalak.) Többféle tipográfiát 

képes megjeleníteni, és akár kellemes háttérzenét 

is megszólaltat olvasás közben. 

 

A tesztelés során talált komolyabb hiányosságok 

és megoldási javaslatok: 

● Az online Alexandráról csak minimális leírást 

találtam, azt sem a weboldalukon. Nincs egy 

összerendezett bemutatkozás, projektleírás (mió-

ta és mi célból működnek?), eddig elért eredmé-

nyek és fejlesztések, célkitűzések, GYIK stb. Az 

adatbázis körülbelüli nagyságát a könyvesházaik 

honlapján találtam meg! A felhasználók számát 

pedig sehonnan nem tudtam kinyerni. A kereső-

höz kapcsolódó súgót sem tartom kielégítőnek. 

Mindössze csak azt magyarázza, hogy az egyes 

mezők mit is jelentenek. Hasznos volna példákat 

hozni a keresésre, vagy leírni, hogy ékezet nél-

küli írásmódnál nincs találat, hogy többtagú 

keresőkifejezésnél a szavak sorrendje mindegy, 

hogy automatikusan AND operátort használ, 

hogy pontos kifejezésre nem lehet szűrni, vagy 

hogy keresési előzményeket sajnos nem tárol. 

Bővíteném a szűrőt is úgy, hogy a keresőszavak 

mindegyikét, bármelyikét vagy csak a pontos ki-

fejezést tartalmazzák a találatok. 

●  A találatok megjelenítésénél egy oldalon csupán 

14 tétel szerepel, ami igencsak vontatottá teszi 

az előrehaladást. Mivel ez nem is kerek szám, 

nem látom benne a koncepciót. Érdemes lenne 

növelni, illetve választhatóvá tenni, hogy egy-

szerre hány termék szerepeljen oldalanként. A 

találatokat egy legördülő menüből hétféle szem-

pont alapján rendezhetem, de miután választok, 

az elkészült lista tetején lévő Rendezés: mindig 

visszaugrik a Válasszon kifejezésre, így nem lát-

szik, hogy milyen szisztéma alapján csoportosít. 

A listát bármely szempont alapján is rendezem, 

mindig betűrendben mutatja a találatokat. Rá-

adásul az ékezetes betűkkel kezdődő szavak a 

lista végére kerülnek. Vonatkozik ez a sorrende-

zési elv az egyes szavakon belülre is: például a 

Z betűnél a Zweig után jön Závada. És az abc 

utolsó betűje után következnek a különféle név-

előzékek (pl. de Angulo, drMáriás). Alapvető len-

ne, hogy a rendezésnél a cím eleji határozott 

névelőket ne vegye figyelembe a rendszer – de 

itt sajnos nem az (pl. A Díva, A Felföldi nép épí-

tészete, A Fóti templom...). Aki mindezekre nem 

jön rá, bizonyos tételeket nem is fog észrevenni. 

A kapott találatokat nem lehet menteni, nyomtat-

ni, exportálni, e-mailben elküldeni, vagy legalább 

egyszerű lista formátumban megjeleníteni, amely 

a gyors átláthatóságot segítené. 

● A honlap jól tagolt, de számomra túl színes, és 

nem akadálymentes. Túl picik a betűk, a Részle-

tes kereső felirat például alig észrevehető. A Pá-

rizsi Nagyáruház menüpontban található három 

leírás nagyon patinás ugyan, de szinte olvasha-

tatlanul apró. 

● A webáruházakban a hagyományos kereskedé-

sekhez képest általában nagyobb a választék, az 

árak pedig alacsonyabbak. Sokan azonban 

mégsem vásárolnak interneten, mert zavarja 

őket, hogy elveszítik a személyes kontaktust, 

vagy nem tudják kézbe fogni a könyvet. Ezen az 

alexandra.hu segíthetne például egy olyan meg-

oldással, hogy a webes könyvolvasóval bele le-

hetne lapozni a könyvekbe. Többen tartanak a 

kiszállítás idejétől és minőségétől is. Saját és is-

merőseim tapasztalatai azt mutatják, hogy az 

Alexandrával szerződött futárszolgálat nagyon 

precíz és megbízható, még soha semmilyen 

problémánk nem adódott. Sokat segíthetne egy 

olvasói fórum, ahol a feltehetően sok pozitív vé-

lemény, a vásárlással kapcsolatos élmények 

megosztása építené a potenciális vásárlók bi-

zalmát. Kiegészíteném még az oldalt a fő konku-

renseknél (pl. Bookline, Libri) olyan jól működő 

könyvértékelési lehetőséggel is, így a vásárlók 

véleményét is olvashatnánk az adott termékről. 

 

Részletes értékelés 

 

Felület, használhatóság, segítség 

● Az alexandra.hu honlap megjelenése számomra 

túlságosan zsúfolt és sok a szín, amitől kaotikus 

összhatást nyújt (1. ábra), holott jól rendezett 

tömbök, informatív menüi vannak, és mentes 

minden felesleges díszítőelemtől. Két szín domi-

nál: a világoskék és a narancs. Ez valamiféle 

„high-tech” benyomást kelt bennem – egy 

könyváruházhoz talán inkább klasszikusabb 

színösszeállítás illene. Egyértelműen különítették 

el az egyes termékek menüpontjait, a toplistákat, 

az illusztráló képeket. A különféle reklámok a fő 
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menüsor alatt kapnak helyet, egy dobozban vált-

ják egymást, így a vibrálás viszonylag szűk hely-

re korlátozódik, nem túlzottan zavarja az oldal fő 

funkcióját. 
 

 
 

1. ábra Az online Alexandra Könyváruház nyitólapja 
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● A nyitólap felépítésén lehetne csiszolni. Az oldal 

tetején vízszintesen elhelyezkedő fő menüsor 

rögzítve van, szellős, jól tagolt, informatív. Jó 

megoldás, hogy a kereső is itt kapott helyet, mert 

így a webhely minden pontján közvetlenül elér-

hető. Ám fut egy függőleges menüsor is a bal 

szélen, amihez végig kell görgetni az oldalt, hogy 

végignézhessük. Az Alexandra feliratú, fontos 

alapinformációkat közlő menürész például csak a 

lap végefelé kapott helyet. Sokat kell görgetni, 

hogy észrevegyük és használni tudjuk. (Leg-

alább a Facebook-os tömbbel helyet cserélhet-

ne.) 

● Az Alexandra rovaton belül található Könyváru-

házak almenübe zsúfolták bele az áruházláncról 

szóló hasznos összefoglalókat, a könyvesboltok 

listáit, az online rendelések bolti átvevőhelyeit, 

az aktuális bolti akciók részleteit, és a kedvez-

mények, utalványok, illetve bankkártyák listáit. 

Ez mind lényeges tájékoztatás, de nekem biztos 

nem jutott volna eszembe, hogy némelyiket itt 

keressem elsőre. Az áruházak neve a hozzájuk 

tartozó adatokkal, valamint a rendelések átvevő-

helye városok szerint, abc-ben vannak felsora-

koztatva, de túl nagy ikonokkal, ezért hosszasan 

kell görgetni a végéig. Ha volna egy egysoros lis-

ta is, az segítené a gyors áttekinthetőséget. 

Vagy egy kis programocska, amelynek segítsé-

gével a felhasználó az irányítószámát beírva 

megkaphatná a lakhelyéhez közeli üzletek listá-

ját. 

● Ha már létrehozták az Alexandra nevű menüt, az 

online könyváruháznak is szentelni kellett volna 

benne egy leíró részt. Érthetetlen, hogy épp ez 

maradt ki! A Vásárlási tudnivalók menüpont vi-

szont kiváló osztályzatot kap. Kellő részletessé-

gű, minden lehetséges esetre és kérdésre kiter-

jedő, érthetően fogalmazott útmutatás. Egyedül a 

Termékgarancia bekezdés hemzseg a helyesírá-

si hibáktól. 

● A fenntartó szervezet, a cég adatai és a kapcso-

lattartás lehetőségei fel vannak tüntetve, de elég 

eldugott helyeken. A honlap legalján a láblécben 

és a Vásárlási tudnivalók menüpont leírásában, 

szintén legalul. Ez az elhelyezés megint csak 

érthetetlen. Külön menüpontot érdemelne, vagy 

legalább az ügyfélszolgálatos telefonszámot jól 

látható helyre kiemelném. (Kiváló, bizalomterem-

tő megoldásnak tartom a Bookline figyelemfelhí-

vó szövegét: „Segíthetünk? (+36 1) .....”, ahol a 

Segíthetünk szóra kattintva megjelenik az ösz-

szes elérhetőség.) Az Alexandránál hiányolom a 

már sok helyütt elterjedt és népszerű Skype-

kapcsolat lehetőségét. 

● A webáruház a trendekhez igazodva elkezdte 

internetes közösségének kiépítését a Facebook 

segítségével. Jelenleg 40 000-nél is több tagot 

számlál ez a csoport. Sok érdekességet írnak az 

üzenőfalra, érdemes csatlakozni hozzájuk. Apró 

kis személyes figyelmesség, hogy a honlapon 

található Facebook dobozban a véletlenszerűen 

kiválasztott felhasználók fényképei közt saját is-

merőseim képeit is megjelentetik általában (ter-

mészetesen csak azokét, akik szintén kedvelik 

az Alexandrát). 

 

Kereső funkciók, találatok 

● A keresők a vízszintes menüsorból érhetők el. 

Az első változatnak neve sincs: egy nagyító, egy 

szabadszöveges beviteli mező és egy OK gomb 

jelzi, hogy ez lehet az egyszerű kereső. A talála-

tokat gyorsan és helyesen jeleníti meg. Ha jól fo-

galmaztuk meg a keresőkérdést, hatékonyan 

működik a keresőmotor. Sajnos semmi támpon-

tot nem kapunk a kereső használatához. Saját 

tapasztalataim azt mutatják, hogy kis- és nagy-

betű között nem tesz különbséget, ékezet nélkül 

nem találja meg a kívánt terméket, a beírt kifeje-

zések között AND kapcsolat van, a szavak sor-

rendje nem számít. Érdemes lenne megengedni 

a többi Boole-operátort is. Pontos kifejezésre ke-

resni egyik szokásos karakterrel sem tudtam, a 

beírt keresőkérdést automatikusan csonkoltnak 

tekinti a rendszer. A keresőkifejezésben elhelye-

zett bármilyen írásjel használata esetén nem ad 

találatot (kivétel a % jel, de azt nem veszi figye-

lembe). A tesztelésem során kapott hibaüzenet-

ből derült csak ki, hogy minimum 3 karaktert meg 

kell adni a kulcsszóban. A gyorsabb keresést bi-

zonyos esetekben segíthetné, ha gépelés köz-

ben az éppen felismert keresőszó- vagy kifeje-

zésrészlet alapján egy 10-15 darabos találati lis-

tát válogatna le (a leggyakoribb kereséseket ala-

pul véve). Ha ezek között megtaláltuk, amit kere-

sünk, csak rákattintunk. Ha nem, gépelünk to-

vább és újabb, árnyaltabb lehetőségek jelenné-

nek meg. Ha zavar, egyszerűen nem vesszük fi-

gyelembe a javaslatokat, a kereső használatát 

ez nem befolyásolná. 

● Az egyszerű mellett található a Részletes kereső 

linkje. Erre kattintva megnyílik egy keresőpanel, 

alatta pedig elolvasható a Segítség a részletes 

keresőhöz. A leírás hiányosságát ellensúlyozza 

egy kicsit, hogy sok szempont alapján kereshe-

tünk. Nyolc szabadszöveges mező van: Megne-

vezés, Szerző/Előadó/Rendező, Filmszereplő, 

Kiadó, ISBN, Sorozat, Leírás és Ár (-tól -ig). A 

Kategória és a Megjelenés (-tól -ig) legördülő 

menüből választható. A megjelenés legelső vá-
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lasztható dátuma 1999, ezért gondolom, hogy 

ennél régebbi kiadású könyveket nem forgal-

maznak. Kipipálható opciókkal lehet szűrni, hogy 

Csak a rendelhető termékek megjelenítése vagy 

Csak az akciós termékek megjelenítése legyen a 

találatok között. Nem szokványos, hogy filmsze-

replőre is lehessen keresni, ezzel kiemelkedik a 

versenytársai közül. Egyébként is részletesebb 

keresője van a többiekhez képest. 

● A találatok megjelenítése átlátható (2. ábra). A 

program a lap tetején a keresési kulcsszavakat 

írja ki, majd a találatok száma következik és vá-

laszthatunk, hogy mi alapján rendezze a felsoro-

lást a rendszer. A találati lista hiányosságaira 

vonatkozó észrevételeimet fentebb már leírtam. 

Ügyes megoldásnak tartom, hogy a weblap jobb 

oldali paneljét itt arra használják, hogy ajánlato-

kat állítsanak össze a keresés segítéséhez. 

● A böngészéshez kiváló lehetőséget nyújt a min-

den termékcsoporthoz egyedileg, színvonalasan 

összeállított Főkategóriák nevű menüpont. Ábé-

cérendben, témakörökre, azon belül alosztályok-

ra bontva válogathatunk a kínálatból. A könyve-

ket 29, a zenéket 37, a filmeket 36 témára osz- 

 

tották. A könyvek esetében a legtöbb kötet a re-

gény témakörben van (5479 darab), azt követik a 

gyermek- és ifjúsági könyvek (4763), majd a tár-

sadalom- és humántudomány (2821). A zene ka-

tegóriában első a rock/pop (4656 mű), azután a 

komolyzene (1659) és a jazz műfaj (1543). Az 

egyes kategóriákra kattintva a találatok mellett a 

jobb panelben nagyszerű, bőséges összeállítást 

találunk az adott témakörhöz kapcsolódóan: új-

donságok, akciók, bestsellerek és egy százas 

toplista a kategórián belül. Ezeket a lehetősége-

ket, vagyis a különböző szempontú csoportosítá-

sokat az oldal egészén megtaláljuk valamilyen 

formában, így összességében az egész szolgál-

tatás szinte egy nagy böngésző felület. 

 

Tartalom, minőség 

● Az Alexandra webes könyváruház széles spekt-

rumú, a hagyományos kereskedések kínálatánál 

sokkal bővebb készlettel rendelkezik. A cég jól ki-

használja, hogy a könyv egy kifejezetten „online-

kompatibilis” termék. Kézbe venni ugyan így nem 

tudjuk, de a részletes termékleírásokkal és a jó 

minőségű képekkel szinte megfoghatóvá teszik. 

 
 

 
 

2. ábra Találati listák kereséshez és böngészéshez 
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A kereséseinkhez kapcsolódó ajánlatok, a kate-

góriák top 100-as listái, az újdonságok stb. gyors 

információszerzésre vagy akár több órás baran-

golásra csábítanak a kényelmes karosszékünk-

ből, a nap 24 órájában bármikor. Az értelemsze-

rű és gyors regisztráció, az egyszerű adatbázis-

használat, a könnyű kosárkezelés, a vásárlás és 

rendelésleadás mind az alexandra. hu mellett 

szól (3. ábra). Az is megtalálhatja a számítását, 

aki ragaszkodik a könyvesboltok személyes lég-

köréhez, mert az ott kiválasztott könyveket inter-

neten megrendelve sokkal kedvezményesebb 

áron kapja meg. Vagy ha az online rendelését 

személyen veszi át egy Alexandra könyvesbolt-

ban, akkor a bolti nézelődés élménye sem marad 

ki. Bár a könyvpiaci forgalom mostanában stag-

nál, de ebből mind nagyobb szeletet hasít ki az 

internetes értékesítés. Az Alexandra ezt kihasz-

nálva egyre szélesíti kínálatát olyan termékekkel, 

amelyek szintén nem feltétlenül igényelnek sze-

mélyes találkozást. 

● Jó marketingfogás a részükről, hogy a felhaszná-

lói adatokat egy adatbázisba gyűjtik, ahol a vá-

sárlásaink és böngészéseink során a rólunk 

szerzett információ egyre gyarapodik. Ezeket az 

adatokat felhasználva a számunkra érdekes 

szerzőkkel vagy témákkal kapcsolatos újdonsá-

gokra, akciós lehetőségekre is felhívják a figyel-

münket, ha a Személyes ajánlatunk menüpontra 

kattintunk. 

● Az adatbázisuk nagyságáról találtam ugyan ada-

tot más oldalakon (közel 36 000 darab), de gon-

doltam, leellenőrzöm, hogy biztosan annyi-e? A 

Főkategóriák menüpont alatt a könyveket 29 té-

makörre osztották. Az egyes témákon belüli 

össztalálatokat számológéppel összeadogattam 

és az eredmény 34 280 darab lett. Azt persze 

nem lehet tudni, hogy egy könyvet hány külön-

böző témakörbe soroltak be és hány kategóriá-

ban tüntettek fel. 

● Minden termékhez kapcsolódik fotó, ezek kb. 

200x200-300 képpont méretű GIF fájlok. Megfe-

lelő minőségűek és nagyságúak, jól bemutatják 

az árucikket. Érdemes lenne azért megengedni, 

hogy rákattintással új ablakban is meg lehessen 

nyitni a képeket, és esetleg ott nagyobb felbon-

tásban is megjeleníteni őket. 

 

 
 

3. ábra Egyszerű kosárhasználat 
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● Regisztrált tagok privilégiuma, hogy a kiválasz-

tott termékeket könyvespolcra tehetik. Ennek az 

az előnye, hogy egy későbbi bejelentkezéskor 

megtekinthető a felhasználó által egyszer már 

összeállított lista. Cím – vagy, ahogy ők nevezik a 

keresőben: megnevezés – szerinti betűrend alap-

ján rendezik sorba a könyvespolcra tett portéká-

kat, de ugyanazokkal az elképesztő besorolási hi-

bákkal, mint a találatok megjelenítésénél. Kár, 

hogy Szállítás: nem rendelhető státusszal rendel-

kező árucikket nem lehet polcra rakni. Pedig ha 

később lesz majd raktáron, innen rögtön értesül-

hetnénk róla. Ehhez kapcsolódó észrevételem 

még, hogy a zenei anyagokban a „kategória best-

sellerek” néven futó listában több olyan címet is 

felsorakoztatnak, amely nem kapható és nem 

rendelhető. Jobban fel kellene mérniük a piaci 

igényeket és a keresetteket készleten tartani. 

 

Metaadatok, bibliográfiai információk 

● A vásárlók legfőbb információforrása a termékek 

leírása. Az egyes könyvek adatai három külön-

böző helyen és módon láthatók. A legrövidebb 

az ajánlókban, ahol csak a cím, a szerző és a 

kép szerepel. A találati listában már bővebb az 

adatlap: cím, szerző, kiadó, sorozat, kategória, 

ár (akciós, eredeti, megtakarítás %-ban), a szállí-

tás ideje, a Kosárba és a Polcra gombok, vala-

mint az árucikkről készült kép. Az első öt besoro-

lási adat keresőlinkként is funkcionál. A kategóri-

ába sorolás feltüntetését jónak tartom, mert e 

néhány adat alapján már körvonalazódik a téma-

kör (pl. Könyv > Gyermek- és ifjúsági könyvek > 

Gyermekregény > 7-10 éveseknek). Sajnos egy 

fontos, a tájékozódást nagyban segítő mező ki-

maradt: a megjelenés dátuma. 

● A címre kattintva megjelenik az adott mű teljes 

adatlapja (4. ábra). Az adatlista eleje azonos az 

előbb felsoroltakkal, csak folytatódik egy néhány 

soros tartalmi ismertetővel. (Zenéknél a tracklis-

tával és a zeneszámok hosszúságával.) Ha a kö-

tet egy sorozat tagja, akkor megjelenik a többi 

kiadvány címe is. Az ismertető alatt Facebook 

Tetszik és Google +1 gombok vannak (utóbbi az 

Internet Explorer 7-es böngészővel nem látszik), 

melyekkel mi is kifejezhetjük tetszésünket a ter-

mékről. Ezek alatt következnek a könyvre vonat-

kozó egyéb információk, szinte minden lehetsé-

ges adatra kiterjedően: eredeti cím, nyelv, áfa-

kulcs, EAN (ez a vonalkódjának a száma), ISBN, 

megjelenés, kötésmód, oldalszám, méret mm-

ben, tömeg g-ban, raktári kód, regisztrálás dátu-

ma, az adatlap linkje. Itt megint csak a megjele-

nés dátuma adattal vagyok elégedetlen, amely 

annyira el van dugva, hogy megnehezíti a könyv 

pontos beazonosítását, és még mindig nem a ki-

adó neve mellett kapott helyet. 

 

 
 

4. ábra Egy könyv adatlapja 



TMT 59. évf. 2012. 6. sz. 

 247 

● A link esetében elfelejtettek rá hivatkozást szer-

keszteni. A webhelyen az URL címek egyébként 

elég kacifántosak. A termékleírásban egy vi-

szonylag egyszerűt adnak meg (pl. http://www. 

alexandra.hu/scripts/cgi/webshop.cgi/GetBook?Bo

okID=193981), amely azért lehetne szebb is (pl. 

http://alexandra.hu/Book/193981). A jelenlegi we-

bes irányzatok viszont azt mutatják, hogy érde-

mes beszédesebb URL-et használni (pl. http:// 

alexandra.hu/Book/193981/Oromkonyv). A bön-

gésző címsorában egyébként nem ugyanaz az 

URL szerepel, mint az adatlapon, hanem egy 

másik, végeláthatatlan hosszúságú. 

 

 

Bookline 

 

 
 

Általános értékelés 

 

A Bookline.hu Magyarország legnagyobb interne-

tes könyváruháza, amely 1999-ben indult, és az 

eltelt csaknem 13 év során többször is elnyerte „Az 

év legjobb internetes kereskedője” címet. Az ere-

detileg kizárólag könyves kereskedelemmel foglal-

kozó cég nemrégiben univerzális webáruházzá 

nőtte ki magát, és nevét Shopline-ra változtatta, de 

a mára már szinte fogalommá vált Bookline név – 

hasonlóan amerikai „nagytestvéréhez”, az Ama-

zonhoz –, mint a magyar könyves üzletág emble-

matikus képviselője, továbbra is megmaradt, égi-

sze alatt érhető el az áruház teljes kulturális tar-

talmú/témájú termékcsoportja, vagyis a könyves, 

filmes és zenei kiadványok. 

 

A webáruház fenntartója a Shopline-webáruház 

Nyrt. (korábban Bookline.hu Nyrt.), melynek több-

ségi részvényese a Central European Media & 

Publishing-csoport. A Shopline jelen van a magyar 

mellett a szlovák és a román piacokon is, több mint 

700 000 regisztrált felhasználójával a régió egyik 

legnagyobb és legkedveltebb online kereskedője. 

 

Az oldal tesztelése során tapasztalt hiányosságok: 

● Nincs idegen nyelvű, illetve akadálymentes felü-

lete. Előbbi az esetleges külföldi, és/vagy más 

nemzetiségű felhasználók, utóbbi a fogyatékkal 

élők számára jelentene könnyebbséget a szol-

gáltatás használatában. Mivel a termékpaletta 

széles, többek közt idegen nyelvű, illetve filmes 

és hangzó anyagok is elérhetők az oldalon, ezért 

nagy eséllyel használják az oldalt az említett fel-

használói csoportokba tartozó emberek is. 

● A kapcsolat hiánya más, „könyves témájú” rend-

szerekkel, szolgáltatásokkal. A kereskedelmi cé-

lú, a webkettes alkalmazásokat magas szinten 

használó szolgáltatást jól kiegészíthetné például 

egy könyves közösségi oldallal való kétirányú 

kapcsolat. Mindkét fél profitálhatna a dologból; a 

Bookline felhasználói számára megkönnyíthetné 

a művek közötti választást a könyves közösség 

által létrehozott és folyamatosan épített, magas 

szintű tartalom, a közösségi oldal olvasáskedve-

lő tagjai pedig könnyebben hozzájuthatnának az 

olvasnivalóhoz, értesülhetnének az esetleges 

akciókról és újdonságokról, akár egy kattintással 

a webáruház felületén találhatnák magukat, 

megrendelhetnék a kiválasztott kiadványokat. 

● A tárgyszavak, a címkézés hiánya. Bár nem 

könyvtári alkalmazásról van szó, mégis hiányo-

lom a tárgyszavak, illetve a címkézés alkalmazá-

sát, segítségükkel ugyanis sokkal árnyaltabban 

tükrözhető a tartalom, így megkönnyítené a kere-

sést olyan esetekben, amikor nem konkrét címre 

vagy szerzőre, hanem bizonyos témára (korszak-

ra, személyre stb.) kíváncsi a felhasználó. 

● Gyenge e-könyves választék. Az e-könyvolvasók 

rohamos terjedésével egyenes arányban növek-

szik az igény az e-könyves tartalmakra. Ezt az 

igényt azonban egyelőre nem képes kielégíteni 

egyetlen hazai forgalmazó, így a Bookline sem, 

az ezirányú törekvés (saját leányvállalat, az 

eKönyv Magyarország Kft. létrehozása) dacára 

sem. Kicsi a választék, a nálunk leginkább elter-

jedt Kindle olvasók formátumában (PRC) pedig 

egyáltalán nem forgalmaznak kiadványokat. 

 

Összefoglalva: A Bookline az ország talán legna-

gyobb internetes könyváruháza, óriási választékkal 

és rendkívül felhasználóbarát webes felülettel, ahol 

valóban minden azt a célt szolgálja, hogy a vásárló 

a lehető legkönnyebben, legkényelmesebben meg-

találja és megrendelhesse a kiválasztott kiadvá-

nyokat. A tájékozódás és a megrendelési folyamat 

egyszerű, könnyen átlátható, és számos segítő 

információ áll rendelkezésre az esetlegesen felme-

rülő kérdések megválaszolására. A rendszer a 

legújabb webes technológiákat alkalmazza, kom-

munikációja nyílt és a felhasználókat is ösztönzi a 

tartalom alakítására, az önálló vélemény megosz-

tására. A fent leírtaktól eltekintve a szolgáltatást 

csak pozitívan tudom értékelni. 

 

Honlap: http://bookline.hu 

E-mail: info@shopline.hu 

Fenntartó: Shopline-webáruház Nyrt. 

Értékelés dátuma: 2012. március 16. 

Értékelő: Dávid Adrienne 

http://bookline.hu/
info@shopline.hu
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Részletes értékelés 

 

Felület, használhatóság, segítség 

● A szolgáltatás külalakja modern, „dizájnos” (5. 

ábra). A Bookline-nak szinte már védjegyévé vált 

világoszöld szín uralja az oldalt, annak több ele-

mében (pl. menüsor, logó színe) visszaköszön. 

Az üde zöld szín frissességet, fiatalos dinamiz-

must biztosít a felületnek. A logó rendkívül egy-

szerű, letisztult, az idők során már olyannyira 

összenőtt a szolgáltatással, hogy annak csupán 

egyetlen betűjét látva is jól beazonosítható a 

webáruház márkaneve. Az oldalon nincs prefe-

rált böngészőprogram megnevezve, a szolgálta-

tás a leggyakoribb böngészőkben gond nélkül 

működik. 

● A portál felülete a szolgáltatás sokszínűsége 

miatt rendkívül összetett, mégis áttekinthető, 

könnyű eligazodni rajta. A címet begépelve a 

webáruház Könyv menüpontjában találjuk ma-

gunkat. Bal oldalt a kategóriákat látjuk – ez 

könyvtáros szemmel nézve egy igen vegyes ösz-

szeállítású lista, amely tematikus és dokumen-

tumtípust jelölő tételeket egyaránt tartalmaz, de 

nyilvánvalóan az volt a cél, hogy a felhasználók 

könnyen eligazodjanak a kínálatban. A honlapot, 

az újdonságokat és az akciós kiadványokat be-

mutató, váltakozó flashanimációk színesítik és 

teszik még dinamikusabbá, látványosabbá. Aján-

lók, aktuális sikerlisták, valamint az újonnan 

megjelent, illetve a közeljövőben várható kiadvá-

nyokat bemutató listák, és az akciós regiszter 

segítik az érdeklődőt a választásban. Természe-

tesen a Shopline webáruház más részeire is fel-

hívják a látogatók figyelmét. 

 

 
 

5. ábra A szolgáltatás nyitólapja 
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● Nyelvváltásra nincs mód, talán azért, mert első-

sorban magyar nyelvű könyveket forgalmaz az 

áruház, a szlovák és a román régióknak pedig 

saját felületeket hoztak létre. Elgondolkodtató 

azonban, hogy mivel idegen nyelvű kiadványok 

is rendelhetők, vajon csak a magyar felhaszná-

lókra gondoltak-e célcsoportként (valószínűleg 

igen), mert bár az Idegen nyelvű menüpontba 

belépve a rendszer az adott nyelven listázza a 

termékkategóriákat és a tartalmakat, maga a ke-

zelőfelület magyar marad, ami gondot okozhat 

egy külföldinek, ha innen akar rendelni. Márpedig 

elképzelhető, hogy akár egy hazánkban élő kül-

földi személy is vásárolni szeretne itt az anya-

nyelvén... Akadálymentes felülettel a webhely 

sajnos szintén nem rendelkezik. 

● A fenntartóval, a weboldal működésével és a 

rendelés menetével kapcsolatban egyaránt szé-

leskörűen tájékozódhatunk, aminek kiemelt fon-

tossága van webes kereskedelmi szolgáltatás 

esetében, hiszen a kapcsolat virtuális jellegéből 

adódóan hiányzik a személyes, „élő” kontaktus a 

vevő és az eladó fél között. Ebben a helyzetben 

különösen nagy jelentősége van a bizalomnak, 

főként, mivel internetes fizetési mód is rendelke-

zésre áll: szívesebben rendelünk és indítjuk el az 

átutalást adott esetben, ha minden felmerülő 

kérdésünkre, kételyünkre választ találunk az ol-

dalon. Talán ezt érzékelve hoztak létre a Súgó 

mellett – a legérzékenyebb kérdéskört külön ki-

emelve – Fizetés és szállítás menüpontot is. 

Ezek az információforrások a fejlécen kaptak he-

lyet, így bármikor, a szolgáltatás bármely pontján 

állva könnyedén elérhetők. A netes elérhetősé-

geken túl telefonszámot is feltüntettek, illetve 

Skype-on is felvehetjük a kapcsolatot a céggel. A 

segítő jellegű menüpontok mellett kiemelendő, 

hogy a webkettes technológiákat is messzeme-

nően kihasználja a szolgáltatás: személyes, fia-

talos hangvételű Twitter- és Facebook-csatornát, 

valamint saját blogot (Bookline Journal címmel) 

is üzemeltetnek, továbbá hírlevélre is feliratkoz-

hatunk, így mindig naprakészek lehetünk, gyor-

san tájékozódhatunk a hírekről, újdonságokról, 

akciókról. A kiválasztott tartalmakat egyetlen kat-

tintással megoszthatjuk a leggyakoribb közössé-

gi oldalak (pl. Facebook, Twitter) felületein. 

● A rendelés feltétele a regisztráció. Ennek menete 

egyszerű, az általában szokásos adatokat kell 

megadnunk (e-mail cím, felhasználónév, jelszó, 

családi- és utónév, valamint telefonszám meg-

adása kötelező). Személyes oldalunkra belépve 

van mód ezeknek az adatoknak a megváltozta-

tására, de ami igazán izgalmas, hogy mit is nyújt 

nekünk a megrendelések lebonyolításán túl a re-

gisztráció: például Kívánságlistát állíthatunk ösz-

sze – az ide felvett kiadványokat ismerőseink is 

látják, így ötleteket kaphatnak ahhoz, hogy mivel 

lephetnének meg bennünket. Előjegyeztethetünk 

olyan műveket, amelyek megjelenését várjuk – 

amint a mű rendelhetővé válik, a rendszer auto-

matikus e-mail értesítést küld erről számunkra. A 

Megrendeléseim menüpont a rendelések nyo-

mon követését teszi lehetővé, illetve tárolja a 

már lezajlott vásárlások adatait is, így azok utó-

lag is áttekinthetők. Ez utóbbinak más szem-

pontból is jelentősége van: a szolgáltatás ugyan-

is hármas szintű törzsvásárlói rendszert működ-

tet („line”-rendszer néven), melyben az egyes 

szintekbe való besorolás alapja az elmúlt egy év 

(egészen pontosan az adott naptól visszamenő-

leg eltelt 365 naptári nap) összes vásárlásának 

végösszege. Az összegkategóriák alapján létre-

jövő hármas szint más-más arányú további ked-

vezményeket, illetve elérhető exkluzív termékpa-

lettát kínál a törzsvásárlók számára. Érdekesség, 

hogy van egy Önnek ajánljuk lista, amely a rend-

szeren belül megnézett, illetve megvásárolt 

könyveink alapján kialakít rólunk egy „olvasói 

profilt”, és így személyre szabott ajánlatot állít 

össze számunkra. A lista – és a profilunk – fino-

mítható saját magunk által is, ugyanis jelezhet-

jük, ha az adott könyv már megvan a gyűjtemé-

nyünkben, vagy ha az ajánlott mű nem érdekel 

bennünket. Kategóriaértesítő is rendelkezésünk-

re áll, melynek lényege, hogy értesítést küld, ha 

az általunk beállított kategórián (könyv, antikvár, 

e-könyv, idegen nyelvű, zene, film) belül újdon-

ság érkezik a webáruházba. A tartalom alakítá-

sába a felhasználókat is bevonják: regisztrált fel-

használók értékelhetik a kiadványokat (1-től 5-ig 

terjedően, adott számú csillaggal jelezve), kritikát 

írhatnak, illetve mód van arra is, hogy komment-

ben mondják el véleményüket, így akár beszél-

getések is kialakulhatnak egy-egy művel kapcso-

latban. 

 

Keresőfunkciók, találatok 

● Az oldal kifinomult és jól használható kereső-

rendszerrel rendelkezik. A fejlécben találjuk meg 

a gyorskeresőt. Ez egy szabadszöveges kereső, 

ami szűkítési lehetőséget is hordoz magában. 

Meghatározhatjuk ugyanis, hogy hol keressen a 

rendszer: a Shopline teljes kínálatában vagy 

csak a Bookline-on futtassa le a keresést, illetve 

konkrétan valamely kategórián belül (könyv, an-

tikvár, e-könyv, idegen nyelvű, zene, film) keres-

sen. A keresőmotor a művek cím és a szerző 

mezőiben keres. Ún. „lebegő keresője” is van 

ennek a funkciónak, ami már a kifejezés begépe-
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lése közben elkezdi felajánlani – és a beírás 

előrehaladtával folyamatosan finomítja – a lehet-

séges találatokat (6. ábra). A részletes kereső-

ben még több szempont megadására van mód. 

Kereshetünk címre – meghatározva, hogy a talá-

latok a keresőszavak mindegyikét, bármelyikét, 

illetve csak a pontos kifejezést tartalmazzák –, 

szerzőre, az antikvár, illetve az előjegyezhető 

könyvek között is, valamint megadhatjuk a ki-

adót, az ISBN-számot, a megjelenési évet, illetve 

az árat is. Érdekesség, hogy a nyitólapon már 

megismert főkategóriák tovább bonthatók, vagyis 

azt is meghatározhatjuk, hogy mely alkategóri-

ákban keressen a rendszer (egyszerre akár több 

is megjelölhető). A beírt adatok között AND logi-

kai operátor működik, ennek befolyásolására 

nincs mód. A keresőmotor a kis- és nagybetűk, 

valamint az ékezetek között nem tesz különbsé-

get, csonkolni viszont csak a kifejezés végén le-

het, behelyettesítés pedig nem lehetséges. Leg-

utóbbi keresésünket a rendszer megőrzi, amíg a 

szolgáltatás oldalain tartózkodunk. Böngészésre 

számtalan mód nyílik: a főoldal fő- és alkategóri-

áiban, a korábban már részletezett különféle 

ajánlókban és listákban egyaránt kedvünkre né-

zelődhetünk. 

● A találati lista rendkívül sok módon befolyásolha-

tó. Kétféle nézet beállítására van lehetőség, az 

egyik bővebb információt nyújt: listázva jeleníti 

meg a találatokat, egy sorban egyetlen művel, 

annak borítóképével és legfontosabb könyvésze-

ti adataival, valamint a felhasználók általi értéke-

léssel (7. ábra). Egy rövid ismertető is helyet ka-

pott itt. A másik nézet egymás mellett jeleníti 

meg a találatokat, ilyenkor csak a borító bélyeg-

képét és a címet, szerzőt mutatja a program. 

Mindkét nézet esetében látjuk a kedvezmény 

mértékét és az árat, és természetesen egyetlen 

mozdulattal a kosárba tehető a kiválasztott ter-

mék. Beállítható, hogy egyszerre hány találat je-

lenjen meg egy oldalon, 20, 40 vagy 80 tétel kö-

zül választhatunk. A lap tetején a rendszer egy-

értelműen jelzi a találatok és az oldalak számát. 

Lapozni előre-hátra 1-1 oldalt tudunk, és mód 

van arra is, hogy bármelyik oldalra ugorjunk, az 

oldalszám begépelésével. A találati listánk több-

féle szempont szerint rendezhető: eladott pél-

dányszám szerinti, szerző szerint A-Z-ig, cím 

szerint A-Z-ig, megjelenési év szerint csökkenő, 

ár szerint növekvő, illetve csökkenő, vásárlói ér-

tékelés szerinti, eladott példányszám szerinti, és 

szállítási idő szerinti sorrendbe állítható. 

 

 
 

6. ábra Lebegő kereső 
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7. ábra Találati lista részlete 

 
 

Tartalom, minőség 

● A webáruház a könyvek, zenei és filmes kiad-

ványok széles palettáját kínálja a felhasználók 

számára. A kínált tartalom pontos méretéről nem 

áll rendelkezésre adat, de nyilván ez napi szinten 

változó információ. A felső menüsor menüpontja-

iból is látszik, hogy nem csupán új kiadású, ha-

nem antikvár könyvek forgalmazásával is foglal-

kozik a szolgáltatás, továbbá e-könyveket, ide-

gen nyelvű kiadványokat és zenei, illetve filmes 

tartalmakat is vásárolhatunk. Tapasztalataim 

szerint az új kiadású, magyar nyelvű tartalmak 

esetében gyakorlatilag az összes, kereskede-

lemben kapható kiadvány elérhető, és nagyon 

sok még meg sem jelent mű előjegyezhető. Az 

antikvár állomány is jelentős. Az idegen nyelvű 

művek esetében az újabb kiadású, populárisabb, 

nagyobb érdeklődésre számot tartó könyveket 

többnyire megtaláljuk a kínálatban. A zenei és a 

filmes állomány is szinte naprakész, ami esetleg 
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pillanatnyilag nem kapható, az többnyire elője-

gyezhető. 

● Külön figyelmet érdemel az e-könyvek kategóriá-

ja (8. ábra). A Bookline és a Líra Könyv Zrt. kö-

zös leányvállalatot hozott létre eKönyv Magyar-

ország Kft. néven e-könyves tartalmak forgalma-

zása céljából. A szolgáltatás önálló weboldalon 

keresztül (co.ekonyv.hu) érhető el, azonban 

egyelőre csak a tesztverziója működik. Ettől füg-

getlenül a Bookline saját webáruházában is talá-

lunk e-könyveket, sőt a cég e-könyvolvasó ké-

szülékeket is forgalmaz. E cikk témáját és terje-

delmét meghaladja az e-könyvek hazai piacán 

tapasztalható – sajnos meglehetősen siralmas – 

helyzet elemzése, melyen a saját e-book áruház 

létrehozása sem sokat lendített, bár nagy vára-

kozások övezték. A lényeg változatlan maradt: 

még mindig nagyon kevés tartalom érhető el e-

könyves formátumokban, és ez hatványozottan 

igaz a kurrens tartalmakra. 

● Mint korábban már említettem, regisztrált fel-

használók is beleszólhatnak a tartalom alakítá-

sába, ami nagyban növeli a szolgáltatás értékét, 

a használhatóság mértékét a vásárlók számára. 

Ugyanis a könyvészeti adatokon és a rövid tar-

talmon túl ez az a – bár szubjektív – értékelés, 

ami segíthet, támpontot nyújthat a döntésben 

egy-egy könyv kiválasztása és megvásárlása 

esetén. Az emberek többnyire barátaik, rokonaik 

ajánlása révén választanak olvasnivalót maguk-

nak, így mások, esetleg hasonló érdeklődésű ol-

vasók véleménye, értékítélete hozzáadott értéket 

képvisel a szolgáltatásban. 

 

Metaadatok, bibliográfiai információk 

● Könyvek esetében a kiadványok adatlapján a 

legfontosabb információkat megtaláljuk: cím, 

szerző(k), kiadó neve, megjelenési év, oldal-

szám, kötés, ISBN-szám és egy rövidebb-

hosszabb ismertető (9. ábra). Zenei CD-knél az 

album címe, az előadó neve, a kiadó neve és a 

megjelenési év szerepel, továbbá – többnyire – a 

korong tartalma (vagyis a zeneszámok címei), és 

a legtöbb esetben itt is van valamilyen ismertető 

szöveg. Filmes tartalmaknál valamivel bővebb a 

felkínált adatok köre: a film címén túl a gyártási 

év, a dokumentumhordozó típusa, a lemezek 

száma, a szereplők és a közreműködők neve 

(rendező, vágó, zeneszerző stb.), a film hossza, 

a hangsávok és feliratok, valamint a képformá-

tum jellemzői vannak felsorolva. Itt sem marad-

hat el az ismertető szöveg. Minden kiadvány 

esetében nagyítható a borító képe. 

 

 
 

8. ábra E-könyv adatlapja 
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9. ábra Egy könyv adatlapja 

 

 

● Mint fentebb már említettem, a kialakított kategó-

riarendszer nem felel meg egyetlen könyvtári 

osztályozási hierarchiának sem, tematikus és 

dokumentumtípusra vonatkozó kategóriákat 

egyaránt tartalmaz, ám a felhasználók szem-

pontjából logikusnak tűnik és jól használható. A 

többszintű rendszer alkalmas arra, hogy a kiad-

ványokat nagyjából besorolja egy-egy kategóriá-

ba, „finomításra” azonban nem ad módot; ezt ol-

daná meg a korábban már említett tárgyszava-

zás vagy a felhasználói címkézés bevezetése. 

Ha például kedvenc történelmi korszakom a 

francia forradalom kora, és egy szórakoztató, 

esetleg kifejezetten romantikus regényt szeret-

nék megvenni ebben a témában, akkor két út kí-

nálkozik: vagy a Történelem kategória Újkor al-

kategóriájának találatai között böngészek – de itt 

többnyire tudományos, illetve ismeretterjesztő 

műveket találok, vagy a Szórakoztató irodalom 

főhalmaz Kalandregény vagy Romantikus alka-

tegóriáiban nézelődöm – esetleg az összetett ke-

resőt használom. Bármelyik módszert is alkal-

mazom, túl nagy a választék ahhoz, hogy egy-

szerűen megtalálhassam, amit szeretnék. (Per-

sze, ha szerencsém van, és a címben szerepel a 

francia forradalom kifejezés, akkor könnyen ráta-

lálok az engem érdeklő műre.) Ezen a helyzeten 

segítenének a tárgyszavak vagy a címkék, és az, 

ha a kereső ezekben is lefuttatná a keresést. 

● Kereskedelmi szolgáltatásról lévén szó, úgy 

gondolom, az adatbázis metaadat-struktúrájának 

kialakításakor az elsődleges szempont nem a 

könyvtáros igényességű teljes tartalmi és formai 

feltárás volt, hanem a vásárlók információigé-

nyének minél szélesebb körű kiszolgálása. Azt 

hiszem, ennek az elvárásnak a rendszer teljes 

mértékben meg is felel. Mindazonáltal – megis-

métlem – nem lenne haszontalan kapcsolatot ki-
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építeni más, könyves témájú oldalakkal, akár kö-

zösségi (pl. Moly.hu), akár könyvtári OPAC-

okkal, valamilyen együttműködés formájában. 

 
Beérkezett: 2012. III. 22-én. 
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TÁMOP 3.2.4-09/1/KMR-2010-0020 „Tudásdepó-Expresz” 

A BME OMIKK európai uniós pályázati támogatással konzorciumi együttműködésben 2011. április 1. és 

2012. május 31. között informatikai fejlesztéseket és szolgáltatásfejlesztési programot valósított meg. 

 

Az intézményi projektek keretében digitalizálási munkát végeztünk, ennek eredményeként számos értékes 

és ritka dokumentum, valamint a BME OMIKK néhány saját kiadványa válik elérhetővé. Archiválási céllal az 

egyetemi jegyzetek digitalizálására is sor került, ezeket a jövőben dedikált gépeken szolgáltatjuk. Ahol le-

hetséges volt, a hatékonyabb keresés érdekében a szövegek felismertetését is elvégeztük. A digitalizálási 

tevékenység terveink szerint a pályázat lezárását követően is folytatódik. 

 

A pályázat talán legfontosabb projektje egy egyetemi repozitórium létrehozása és építése volt, amely mind 

a könyvtár által digitalizált anyagok, mind az egyetemi oktatáshoz szükséges tananyagok és publikációk 

fogadására alkalmas. Az adatbázis szerkezeti vázának kialakításakor törekedtünk arra, hogy minden szer-

vezeti egység számára lehetőséget kínáljunk a dokumentumaik feltöltésére, legyen az kutatási jelentés 

vagy a BME Levéltárának anyaga. A Dspace alapú repozitórium többszintű adminisztrációs és felhasználói 

hozzáféréssel kívánja biztosítani a feltöltött rekordok (metaadatok és fájlok) megbízható minőségét és a 

jogbiztonságot. Az adatbázis feltöltése és fejlesztése a pályázat lezárását követően se zárul le. 

 

A pályázatnak köszönhetően megvalósult a Fizikai Intézet könyvállományának rekatalogizálása, ennek 

eredményeként a közel 9000 kötetes szakgyűjtemény ma már teljes egészében kereshető a BME OMIKK 

katalógusában. 

 

A pályázat benyújtásával közel egy időben vette kezdetét a BME Publikációs Adattárának fejlesztése. Az 

adatok feltöltésében és az adminisztrációs feladatok koordinálásában a könyvtár jelentős szerepet vállalt. 

Ennek eredményeként az egyetemi publikációs nyilvántartás közel teljes, a munka folytatódik. 

 

A könyvtárhasználati képzés keretében számos gólyatúrát és néhány előadást szerveztünk. Ennek során 

több száz hallgatót és érdeklődőt ismertettünk meg a könyvtár szolgáltatásaival és a legfontosabb keresési 

technikákkal. A pályázatnak köszönhetően új könyvtárhasználati segédlet állítottunk össze, ami példákkal 

illusztrált tanácsokat kínál a könyvtárak és az adatbázisok használatához. 

 

(Budaházy Ibolya) 
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